

SUSCRIPCION—  
 —2'50 pts. trimes-  
 —la capital:—trimes-  
 —3 pesetas. Pagos ade-  
 —  
 —comunicados á  
 —precios convencionales.  
 —  
 —25 cént.

# EL INDEPENDIENTE

PERIODICO LIBERAL.

DIRECTOR—ALBERTO NUGUE.

Los originales que se re-  
 mitan deberán ir firma-  
 dos y no se devolverán.  
 insertense ó nó.

Toda la correspondencia  
 remitase á la Imprenta  
 de este periódico.

Redacción y Administración  
 pza de la Independencia, número, 14

AÑO VI.  
 GERONA—Viernes 2 de Octubre de 1894.— N.º 129

SE PUBLICA  
 Miércoles, Viernes y Domingos.

SANTO DE HOY  
 Conm. los Difuntos.  
 SANTO DE MAÑANA.  
 S. Armengol.

**Desde Barcelona**  
 La permanencia de Monseñor Cretoni en nuestra ciudad así como su viaje á la misma, ha dado lugar á muchos comentarios por no desmentir aquel conocido adagio, de que todas las cosas se ven de color del prisma con que se miran y al ser tema de conversaciones, la figura del embajador pontificio, no se ha atribuido á su carácter real y efectivo que tiene, sino otro muy distinto que no tiene razón de ser si se mira la cosa con pasión. Las manifestaciones y ovaciones tributadas por el pueblo barcelonés á Monseñor Cretoni, no tienen otro alcance que una prueba de admiración y cariño, si se quiere al obispo de S. Pedro, que regenta en nuestra época los destinos de la iglesia, justamente merecida, como figura de nuestro siglo por su talento y diplomacia. Se los vivas dados á S. S. hubiesen encerrado una manifestación política, hubieran ofendido al Pontífice, por qué este sabido es que jamás ha tomado interés por partido alguno siempre en sus encíclicas ha encoendido, á las potencias la sumisión y respetos á los gobiernos constituidos; pero como hubieren llenado todas las cartillas ciertos periódicos que no hemos de considerar dentro del estadio de la prensa, ¿tenidas, morales que apetitos desordenados, al querer de tomar el vaso de la cicuta, entre las otras mas decentes, han sido espoliadas y condenadas á refugiarse en otras otras mezquinas donde explotan la credulidad de las ignorantes masas sociales? España, potencia eminente y católica, sabe no confundir la política con la religion, pues ésta solo influye en la parte moral, en la marcha de aquello. Y si no fuese así, ¿cómo hubiera ensalzado la república francesa y otras formas de gobierno que no el verdadero progreso sino un maldefinido programa llama antaño á la religión?  
 Toda potencia, no solo se apoya en las armas sino en las letras y en la moral; de consiguiente, una religion que encauce sus costumbres y las molde, es tan necesaria como según Justiniano, una milicia armada que defiende y otra togada que lo dirige y esos tres elementos constitutivos de toda sociedad civilizada y organizada de la misma los que trata de armonizar Leon XIII, durante su pontificado, lo que realiza con sorpresa

del orbe entero sin otro apoyo que su talento y su voz contra el ciego fanatismo, lucha de pasiones mundanas. Y la verdad de mis asertos la justifican la tranquilidad que hemos disfrutado durante la permanencia en nuestra ciudad del ilustre huésped, lo muy franco y confiado que se presentaba delante las masas populares y lo inútiles que han sido las precauciones tomadas por la policia. De la censura como no escapa ni el ser mas perfecto ha querido tomarse el rábano por las hojas para sacar punta á beneficio de inventario, aventurar suposiciones hipotéticas y gratuitas, censuras inconvenientes que, de paso que dan cuerpo á ciertas fantasías ponen de relieve el corte de los censores que, en su despecho y obsecacion, no saben distinguir en la práctica las pruebas de respeto con las ostentaciones del lujo.  
 Pepe

## Saetazos

Un periodista italiano se ha propuesto un estudio internacional analítico de la mujer.  
 Y al hablar de la española dice: que se entrega con delirio, febril de pasión.  
 Si; la pasión económica. Que mutatis mutandis, es la misma en todas partes.  
 Díganlo si no tantos bolsillos limpios de polvo y paja.  
 Por lo demás, amen del amor al dinero, la mujer española es idólatra de su libertad, y siendo ignorante, salvo honrosas excepciones Dios solo sabe como la usa.  
 Y luego ni Dios la domina.  
 Vaya: que es un torazo, dicho en holocausto de las extranjeras que sean mansas.  
 En una conversacion que ha sostenido el señor Cánovas del Castillo con un redactor de «La Época» ha dicho que le es indiferente la crisis y que no le importan los nombres de los ministros que piensan sustituirles y que lo único que le preocupa es el programa del partido liberal, en donde todo son órdenes en los ministerios de Gobernacion y Estado en demanda de solución urgente. Esto, dice el señor Cánovas, lo oculta el señor Sagasta como pareciendo que le falta programa para el gobierno anárquico que dirige, con sus ministros de criterio antagónico.  
 ¿Se tratará de ractificar esta política? ¿Abandonará el partido liberal el poder?  
 Con estas dos preguntas ha terminado el señor Cánovas su conversacion con el redactor de «La Época».

Respecto á Martínez Campos ha dicho que no sabe nada pero cree que irá á la isla de Cuba aunque se trata de sacrificarse como se hizo con la cuestion de Melilla.  
 Esas son las nimiedades con que el monstruo mata su tiempo!  
 Y nosotros que creíamos lo necesitaba para escribir algo parecido á «Los Anales de Tácito».  
 Dice un periódico que se ha visto al Sr. Cánovas hablar con interés con el Sr. Canalejas mucho rato.  
 Y que la conversacion tuvo lugar mientras llevaban un muerto á la sepultura, yendo ellos de acompañantes.  
 ¿De que demonio hablarían?  
 Porque aquí en España donde la política se reduce á chismes de criada, es muy esencial saber lo que otro, siquiera averiguen necedades. Hay curioso que á diario cavila en este sentido, como la sopa fria con moscas.

## Una cesantía

En la mañana del martes estendióse rápidamente la noticia de que habia quedado cesante el Sr. Delegado de Hacienda de esta Provincia D. Protasio Gomez Solis, lo que se relaciona, ó quiere relacionarse con la visita que hace dias está pasando el Inspector Sr. Vergara, suponiéndose que tal cesantía no será la última.  
 Ignoramos si dicha cesantía será motivada ó nó y por esto nos abstenemos de censurarla ó alabarla. Teníamos y tenemos al Sr. Gomez Solis por un funcionario celoso é integro y sentiríamos que hechos ciertos y positivos nos hicieran rectificar el concepto que nos merece dicho señor, y si algun acto del mismo, mirado bajo tal ó cual prisma, examinado al través de oscuros colores, pudiera hacer desmerecer el buen nombre del Sr. Gomez Solis, hoy nos limitamos á creer que será debido á desconocimiento de las personas en quienes haya confiado para determinadas comisiones ó á complacencias malamente reconocidas.  
 Sentimos el percance del Sr. Solis, y aun cuando sea una victima inmolada á las loables pesquisas del Sr. Vergara, debe en último término complacerle que su cese sea el toque de llamada para hacer salir á la superficie las inmoralidades que pudieran estar ocultas, ya que hoy, desgraciadamen-

te, hay muchos Cuencas y Málaga.

Lástima que el Código penal castigue del mismo modo á cohechados y á cohechadores.

## Ferias y fiestas. Punceladas

La antigua Gerona ha echado la casa por la ventana, como vulgarmente se dice, y al pié de la letra cumple su pomposo programa de festejos. Ni aun la lluvia, aditamento necesario de otros años, se ha propasado grandemente (salvo todos los respetos debidos á los agricultores), pues aparte las sútiles iloviznas del dia 28, todo lo demás han sido simplemente amenazas y sustitución de paraguas por bastones.

Ha abierto bizarra y brillantemente las fiestas la inauguracion del monumento con que la espléndida generosidad del ilustre patricio, del esclarecido concudadaño D. Fernando Puig ha llenado el vacío de añejas Reales órdenes, dictadas indudablemente para ser olvidadas.

La nota dominante, el *chic* de la funcion, aparte la presencia del magnánimo donante y del general Sr. Weyler, fué el desfile de los 600 ó 800 somatenes que de esta capital y pueblos inmediatos acudieron á realizar la jornada y honrar la memoria del bizarrísimo defensor de Gerona, siendo su número, orden y marcialidad objeto de todas las conversaciones.

En cambio y en sentido opuesto lo fué tambien el tablado de música dispuesto para las primeras autoridades, falto de elegancia y hasta de tolde ó marquesina.

Nada podemos decir del discurso ó salutación del Sr. Ciurana, porque, como no podia menos de resultar, habió con las manos y fué escuchado con los ojos para cuantos ne tuvimos la satisfacción de estar cerca.

Apesar de la displicencia de la noche acudió el domingo numerosa concurrencia á presenciar los fuegos artificiales, emplazados en sitio muy cómodo y conveniente. Hemos de suponer que la lluvia echó á perder algunos números ó que dejaron de dispararse 3 ó 4 pares, si bien produjo vistoso efecto el final ó la apoteosis, aun cuando esta debió ser por entero para la administracion de consumos.

Y ya que de fuegos tratamos, debemos felicitar al pirotécnico señor Serra por el resultado de su trabajo y desuiteras en honor de su industria y de Gerona, pues es indiscutible que los hubo de artificio y de regalo; esto último por el extraordinario número que disparó en comparacion del precio estimulado.

Gracias mil merecen pues, tanto el Sr. Serra, como los que tuvieron el acierto de entenderse con tan activo industrial.

En pleno octubre hace su agosto la empresa teatral, que por cierto ha observado con nosotros ¡Dios se lo perdone! una conducta inusitada en los precedimientos teatrales y de fijo sin precedentes, porque retirar la entrada á un periódico por no empuñar el botafumeiro ó no quemar el incienso á cuarterones es acción que todo lo que enaltece al que es blanco de ella, desdora y rebaja á la empresa que la comete.

Es más sencillo y confortable poner á precios no vistos las localidades y dejar el campo libre á los revendedores, aunque la noble tarea de éstos, no coartada por quien debiera, no sea más que juegos hambrientos de la taquilla.

Todo sea en bien del arte.

Al pié de la letra dijimos al principio que se cumplía la lista de espectáculos y ello merece una rectificación en el sentido de que lo que aseguramos se convierte en antítesis. Los programas anunciaban para las 8 del lunes un concierto en la plaza de la Constitución. Esta se llenó de gentío, pero el concierto, instrumental y vocal y muy aplaudido, empezó á las nueve y cuarto.

Es sensible tanta falta de puntualidad, mayormente si obedece á piquillos musiqueros.

Ayer tarde debió celebrarse el certamen de la Asociación Literaria. Suñemos que el premio más valioso y de más gusto es el de D. Fernando Puig, pareciéndonos se lo llevó el laureado poeta Sr. Riera y Bertrán, correspondiendo el accésit á D. Salvador Albert.

Reasumiremos diciendo que la plaza de S. Agustín presenta vistoso efecto y que merece por ello los plácemes el Sr. Serra; que no causa tan buen golpe de vista el puente de Isabel 2.ª; que la simpática Sociedad Las Odaliscas ha dado unos bailes monstruosos; que el Casino Gerundense se propasa para unos conciertos-bailes selectos y escogidos como de costumbre; que al *lunch* del día 28 no fué invitada la prensa ó la mayor parte de ella; que algunos periódicos de esta capital han dado también números extraordinarios; y que.... etc. etc.

Hasta otra. A. B. C.

## NOTICIAS GENERALES.

### TEATRO PRINCIPAL

En la edición del 1.º Noviembre, aparece en los distintos periódicos locales una *Declaración* que seguramente debe haber llamado la atención de los lectores todos, por aparecer en momentos que apenas existe quien conozca el fundamento de ella.

Dice el trabajo de referencia, que: «habiendo surgido un incidente entre la Empresa del Teatro Principal y un periódico de esta ciudad;» y como á nosotros se refiere, nos consideramos en el deber de concretar hechos, y es tos brevemente; pues no debemos cansar al lector en asuntos propios.

1.º Empezaremos por decir que, deferentemente, por supuesto, por la mayoría de las Empresas, desde nuestra fundación hemos merecido el obsequio de las dos butacas números 1 y 2 fila 2.ª de platea.

2.º La actual Empresa, solo tuvo á bien remitirnos la número 1 fila 2.ª, lo que no censuramos, pero si consideramos insuficiente para quedar á merced de sus conveniencias en cuantas acciones puedan necesitar de nuestros buenos oficios.

3.º Respetando á la Empresa hasta donde es dable, escribimos pues en nuestras ediciones 125 y 126 unas cuantas líneas marcando defectos que

apenas si podían afectar á la Empresa, que estamos seguros están en la conciencia de todos, y que han merecido el aplauso, ó equiescencia cuando menos, de la mayoría de la concurrencia, y

4.º Que al así hacerlo, es porqué no debemos guardar las deferencias de costumbre á quien bien ó mal informado ha empezado en parte por romperlas con nosotros, como dejamos dicho.

¿Se quiere más de nosotros?

Dijimos y repetimos que la escena del Teatro Principal deja mucho que desear; y, al así estamparlo, creímos alentar á nuestra comisión de Teatros del Ayuntamiento á que no descuide asunto tan capital, una vez que ha tenido el gusto de restaurarnos lo que podríamos llamar en este momento supérfluo ante lo necesario, que es el escenario.

El que ayamós empleado estos ó aquellos términos para así hacerlo, corre de nuestra cuenta y responsabilidad, como ha corrido el dejar á la consideración de nuestros compañeros en la prensa las siguientes líneas que trasladamos á continuación para conocimiento de nuestros lectores y que nos ha remitido la actual empresa.

Dice:

«Sr. Director de El Independiente: La Empresa de este Teatro ha dispuesto que hoy sea el último día que V. disponga de la Entrada y Butaca que habia tenido á bien concederle para las funciones de ópera de la presente temporada.

Advirtiéndole que está dispuesta á dar toda la publicidad que crea necesaria según el modo y forma que V. proceda.» Por la Empresa,

R. Zubielqui.

Las anteriores líneas son las que se leen en un Volante que se nos entregó en el mismo teatro, por no tomarse seguramente la molestia de llegarse hasta la Redacción.

¿No constituyen las últimas líneas una amenaza á los deberes de la Prensa, ó algo que no nos explicamos tan bien como pueden hacerlo nuestros lectores, ó en último término no justifica el todo que la Empresa nos considera esclava de sus conveniencias, como si ante todo no nos debiéramos á la verdad y al público?

Pero abreviemos. Después de la lectura del escrito de referencia, y considerándolo más ofensivo á la clase que á nosotros mismos, decidimos exponer á la consideración de todos nuestros colegas locales, para que no pudiera decirse obrábamos por despecho, ó impresion del momento, resultando de la reunión la siguiente

### Declaración

«Habiendo surgido un incidente entre la empresa del teatro Principal y un periódico de esta ciudad del que podría desprenderse que las localidades que aquella regala á la prensa importan en ésta una disminución de su independencia de criterio, los periódicos de Gerona, reunidos el día 31 de Octubre de 1894, por medio de sus representantes acordaron que para evitar toda mala interpretación, en lo sucesivo y á contar desde hoy no se publique anuncio alguno teatral en la prensa de la localidad sin que medie el correspondiente pago á la respectiva Administración.

Si á pesar de esto las empresas tienen con algún periódico la atención de enviar localidades, la prensa declara que esto no ha de obligar directa ni indirectamente á ceñir su criterio á otra conveniencia que al interés público.

Gerona 31 de Octubre de 1894.

Por «La Lucha», Juan A. Espuñes.

—Por «El Independiente», Alberto Nugué.—Por El Diario de Gerona, Santiago Masó.—Por El Correo de Gerona, Martín Adroher.—Por El Balaute, Baldomero Trullás.—Por Lo Geronés, Joaquin Botet y Sisó.—Por Gerona Democrática, E. Luado Prats.

Ahora vea la Empresa nuestro proceder, por si queda obligada á cumplir la advertencia que nos dirige en el párrafo último de su escrito firmado por R. Zubielqui.

—Nuestros apreciables lectores leen en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Srs. Valentín y C.ª. Banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante.

Esta casa envia también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

# Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

Si se toma cuando se está resfriado, se evita la tos. Cura las toses, las ronqueras y todas las enfermedades de la garganta por rebeldes y crónicas que sean. Todas las familias deben siempre tener un frasco del Pectoral de Cereza en casa, para poder tomar una dosis á los primeros síntomas de un resfriado, y así se evitan un gran número de enfermedades. En la mayoría de los casos, un frasco del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer basta para curar la tos, garrotillo, tos ferina y todas las enfermedades de la garganta y de los Pulmones.

## EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Pronto en obrar, seguro en la cura.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Lo venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicina.

Póngase en guardia contra imitaciones españolas. El nombre de «AYER'S CHERRY PECTORAL» figura en la envoltura, y está vaciando en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Invitación para participar á la próxima

# GRAN LOTERIA DE DINERO

500.000

Marcos

ó aproximadamente

Pesetas 750,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la Nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1 premio á Marco	300,000
1 idem	200,000
1 idem	100,000
2 idem	75,000
1 idem	70,000
1 idem	65,000
1 idem	60,000
1 idem	55,000
2 idem	50,000
1 idem	40,000
3 idem	20,000
21 idem	10,000
46 idem	5,000
106 idem	3,000
206 idem	2,000
752 idem	1,000
1320 idem	400
38945 idem	155
13990 Premios á M.	300, 200, 150, 134, 100, 98, 69, 42, 20.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 110,000 billetes, de los cuales 55,400 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 54,600 billetes gratuitos importa

Marcos 11,232,900

ó sean aproximadamente

Pesetas 16,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 55,400 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, acciende en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000 200,000 Marcos, etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, Branzas de Giro Mútuo, extendidas á nuestro orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio, fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta

1 Billete original, entero: Pts. 9-

1 Billete original, medio: Pts. 4.50

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envia á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitidos serán restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

10 de Noviembre de 1894

Valentín y compañía Banqueros Expenduría general de lotería.

HAMBURGO.

Alemania.

Para orientarse se envia gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.